

第六届全国玉米栽培学术研讨会总结报告

赵 明

(中国农业大学农学系,北京 100094)

第六届全国玉米栽培学术研讨会,历时紧张有序的3天活动,胜利结束。这是一次玉米栽培界高效率、高水平的学术交流会,是畅谈成就、讨论问题、奠定合作基础的一次新老朋友见面会。本次会议体现出以下特点:

1 体现了团结合作的良好气氛

本次会从筹备开始,学科组的挂靠单位,北京市农科院玉米研究中心的赵久然、陈国平先生多次召集有关人员,讨论本次会议的有关事宜。特别是在北京市农科院信息所,华北农学报编辑部的配合下,征稿后仅2个月的时间就印刷成册,这是玉米栽培学科组建立以来,第一次会前形成文集,为提高大会交流效果起了重要作用。另外,江西省经济作物实验站站长李应有,为本次会的顺利召开给予了大力支持。这次会也体现出新老团结,共同为本次会积极工作,上届玉米栽培学组负责人陈国平、王经武先生做了大量工作。胡昌浩先生在大会上正式提出,申请承办第7届玉米栽培学术会议。玉米学科组是一个团结合作,充满活力,具有发展前景的学科组。

2 这次会议是一次高效率高水平的学术交流会

高效率是本次会的一个重要特色,论文出版时间短、质量高。会议时间安排紧凑,分专题、限时间,归纳问题集中讨论,使学术交流紧张有序,讨论问题热烈、广泛,大大提高会议效率,并接近国际化标准。高水平是本会成功的重要标志。论文研究内容深入,资料详实,结果均对玉米栽培理论和生产发展有重要的推动作用,有的属于突破性的成果。发言者有的采用现代多媒体技术,一些带来了精制的幻灯片及胶片,真正达到了高效率高水平的学术交流。

3 这次会议是多方面成果展示交流会议

在所涉及的研究方面,均取得了重要成果:

①在光合作用和物质生产的研究方面,交流论文7篇。明确了玉米自交系和杂交种,以及品种更替以光合性能为主的生理学变化特点,证明了现代高产玉米,具有高光合遗传基础和杂种优势,以及从群体到分子水平的一系列维持高光合抗衰老的生理变化机制,通过叶片同化物分配和对产量功能贡献,表明了以果穗为中心的近果穗叶组在产量形成中输出效率高、贡献率大,成为高效叶层。通过重点部位的维管束观察,探明了与光合性能,果穗发育的相关关系。这些研究结果为高产育种与栽培提供了重要理论依据。

②在子粒发育与产量潜力方面,交流论文4篇。主要集中于粒重的空间构成。库性能的密度反应,以及呼吸代谢和化控调节等问题的研究,明确了子粒宽度和长度在粒重潜力上的作

用,提出了库充实度和库源比值的高产指标,指出了穗呼吸日变化受温度的影响,其发育过程变化与水分含量有关。

③在矿质营养与施肥技术方面,交流论文3篇。主要集中于不同基因型对施肥反应和株型密植的施肥特点,证明了不同基因型在吸肥上存在极大差异,吸肥系数与化肥效应存在极显著正相关,首次提出了吸肥能力与喜肥的品种分级,这为高效营养型筛选和合理高效施肥提供了重要的依据。

④在生长发育规律方面,大会交流论文8篇。主要集中于器官建成的数学模型,干旱复水补偿作用,以及不同栽培条件下的生育特点的研究。明确了玉米各器官,随叶片变化的不同数学模型,首次把物理学上的线密度概念应用于玉米分析上,干旱复水可促进有效子粒库的增加,补偿了源供应,明确了玉米整齐度对产量的影响及其形成的原因和提高途径。

⑤在高产技术方面,大会交流论文12篇。主要集中于高产耕作栽培技术创新。非传统套种方式,为新型的多熟种植及高产提供了新的思路和线索,该技术采用现代材料和田间操作相结合的大胆尝试,取得了初步成果,有较好的发展前景。在江苏地区进行的盘育乳苗地膜栽培是玉米育苗移栽的新路,随着技术完善和机械配套可能成为新的栽培方式。东北地区低湿玉米超大垄台田机械化栽培技术,在玉米生产上发挥了重要作用。另外,对玉米高产再高产的技术进行了较为深入具体的分析,特别指出要挖掘群体粒数,不能追求大穗的偏向,这些结果为各地确定高产再高产的技术攻关提供了重要参考。

此外,对特用玉米加工以及玉米生产战略进行了交流与讨论,特别指明各地条件不同、生产水平不同、地理位置和生产目标的差异,形成了我国多种而复杂的技术体系。由于经济条件,生活水平提高,发展特用玉米生产加工,成为当前玉米发展的又一方向。玉米的生产越来越向饲料方向发展,饲料专用玉米和整体利用也是应重视和发展的方向。

4 大会除在各研究领域进行交流,还在多方面提出了发展建议

①建立全国性玉米高产攻关协作研究,并对全国高产田验收进行程序化和标准化管理。

②针对目前高产玉米存在的问题,应加强玉米衰老机理和耐密生理及需水需肥规律的研究。

③进一步加强源库协调和高级营养型的生理机制研究,以此指导育种。

④学组有责任对目前出现的一些新型技术,在实事求是的基础上,要加大宣传和合作开发、推广力度。

⑤南方玉米是我国玉米的一个新热点,学科要多支持和帮助南方玉米的发展。

⑥继续发扬学科组一贯的优良传统:艰苦朴素,理论联系实践,广纳人才与其它学科结合,团结一致,同心协力,提高学术水平。

⑦论文写作按会议征稿要求完成。

总之,这次会议以高水平高效率为特点,是一次团结之会,胜利之会。